

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.....	8 rs.
Por trimestre.....	22 rs.
(Por un mes.....	10 rs.
Por trimestre.....	28 rs.

Nº 6521.

Fuera de Córdoba.....

DOMINGO 12 DE MAYO DE 1872.

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIII.

Sección oficial.

Noticia primera popular de Córdoba.

A fin de evitar las molestias que los vecinos encuentren en el tránsito público, perjudicando también las fachadas de los edificios en las calles que, como la de la calle, no permiten por su estrechez el paso de aquéllos en opuestas direcciones, queda designada esta vía para los que se conduzcan desde la del Liceo y calle de San Miguel, a la de las Tendillas, debiendo los que lo verifiquen hacerlo a los dos primeros puntos precisamente por la calle comprada de San Alvaro, antes de

Próximamente 800 carlistas habían tomado algunas casas, defendiéndose en ellas con tenacidad. La sección de artillería avanzó hasta el pueblo, sus cercados tiros acobardaron a los que se defendían en dos de ellas, obligándoles a rendirse. Era preciso terminar pronto, porque la noche se acercaba, y se previno al coronel D. Meliton Catalán que nombrase un oficial y 20 hombres de cada cuerpo para entrar al asalto: colocados los cuatro oficiales con los 80 hombres convenientemente, esperaban la señal para asaltar, cuando rindiéndose los fusciosos que estaban en otra de las casas, uno de los prisioneros dijo que creía que en la que más se resistían debía estar encerrado Carlos VII.

Al mismo tiempo una fuerza enemiga de bastante consideración tomaba la ofensiva por la derecha de nuestras tropas haciendo más crítica la situación: el general comprendió por lo tanto la necesidad que tenía de apoderarse instantáneamente de todas las casas del pueblo. Esperó para dar la señal del asalto a que la artillería disparase algunas granadas contra la casa que mas se señalaba por su defensa; y cuando creyó llegado el momento oportuno, su corriente de órdenes tocó marcha de frente y redoblado, que era la señal convenida para el asalto; todos los nombrados se lanzaron con el mayor arrojo a las casas que aun defendían los carlistas, obteniendo un completo triunfo; pues a los pocos minutos estaban ya prisioneros los que se defendían dentro. El resultado definitivo del combate ha sido el de hacer 739 prisioneros sanos y 10 heridos 38 muertos carlistas, consintiendo las pérdidas del ejército en seis muertos, 26 heridos y 10 contusos.

El general Moriones concluye manifestando que todos los jefes, oficiales y soldados han cumplido con su deber, así como también han llenado el suyo perfectamente los jefes, capitanes y oficiales de infantería y caballería que están desempeñando las funciones de cuarto de Estado Mayor y ayudantes de órdenes.

También hace mención de la actividad, inteligencia y valentía con que el distinguido médico D. Nicasio Landa ha asistido a los heridos, y la del capellán de Figueras, que los auxilió hasta llevándolos en sus brazos.

La reunión celebrada anoche por los diputados y senadores radicales, duró hasta más de la una, tomando parte en la discusión los Sres. Fernández de las Cuevas, Moncayo, Romero, Giron y España, haciendo el resumen el Sr. Ruiz Zorrilla, cuyo discurso ha sido objeto de grandes elogios por parte de algunas personas que lo escucharon, por la habilidad y sano criterio con que armonizando tenencias contrarias, demostró cuál debe ser la actitud del partido radical ante el Parlamento y ante el país.

Las ideas del Sr. Ruiz Zorrilla quedaron aprobadas unanimemente y con ellas se demuestra que el partido radical, si bien acentuará enérgicamente la oposición al actual gabinete, acatará cuanto amanece de las prerrogativas del monarca, y sostendrá resueltamente las instituciones, siempre anteponiendo a todo principio la Constitución del Estado y dando igual importancia a su título primero que a su artículo 33.

— El famoso cura de Alcabón (Toledo) D. Lucio Dueñas, indultado dos veces, ha vuelto a levantarse en armas y en favor de la causa del pretendiente D. Carlos.

— En una de las casas tomadas al asalto en Oroquieta por las tropas del general Moriones se encontró la siguiente orden del día dada por el titulado Carlos VII a sus soldados:

«Ejército real. — Secretaría de campaña. — Orden general del 4 de mayo de 1872. — Se ha visto con sumo satisfecho del buen espíritu y decisión de todos los voluntarios de su ejército.

Pero al mismo tiempo ve con disgusto que se han cometido algunos actos de violencia, cuya repetición deshonraría la grandeza de nuestra causa. A partir de esta fecha, serán tratados con el rigor de la ordenanza los que se olviden de sus deberes. Se crea una compañía de vigilancia del ejército a las órdenes del capitán D. Francisco Albalat, encargado de la policía del mismo.

Lo que se hace saber en la general de este día para conocimiento de todas las clases e individuos del ejército. Cuartel general de Oroquieta. — El secretario de campaña, Emilio de Arjona. — Comuníquese. — El comandante general, Fulgencio de Carasa. — Sr. comandante general de Navarra.

— Hasta ayer tarde iban aprobadas en el Congreso 345 actas de otros tantos diputados, número más que suficiente para constituirse la Cámara.

— Las enmiendas admitidas a discusión por separarse mas del dictamen del mensaje del Senado, son del señor Carramolino, relativa a la Santa Sede, y una del Sr. Eraso, sobre la cuestión electoral.

— También dice la *Epocha*, que la crisis no está más que aplazada, y surgirá de nuevo en cuanto la constitución del Congreso revele la existencia de una mayoría parlamentaria, ó tan luego como se disuelva el mensaje.

— El *Pensamiento* ha oido decir que el general Gádara volverá a Filipinas de capitán general.

— Hoy recibimos por la vía de Nueva York los siguientes despachos de Cuba:

«Habana, 19 abril.

El último correo de España trajo 800

hombres de tropa.»

«Habana, 20.

Un despacho oficial del capitán general dice que el inglés americano en Kingston persigue con toda actividad a Melchor Agüero, jefe de la expedición del *Edgar Stuart*, y al capitán del mismo por haber cometido un acto de piratería.

— Las armas y municiones van a ser desembarcadas.

El vapor de guerra español *Francisco de Borja*, está anclado al lado del *Stuart* con orden de impedirle la salida a todo trance.

Otro despacho dice que el *Edgar Stuart* recorrió la costa Norte y Sur de la isla de Cuba sin poder desembarcar nada, y que entró en Kingston, en donde fue detenido por convenio entre el cónsul español y el americano.

«Habana, 21.

de este puerto y se crea que va para Guantánamo.»

— El general en jefe del ejército del Norte ha concedido indulto completo a los jefes carlistas, los Sres. Uriarte y Mugart, que se han presentado.

— Hemos visto una carta dando cuenta de la derrota en Selas, Guadalajara, de la partida de Palacios, ocurrida ayer como hemos dicho. Con el efecto iban un tal Caja, Ballesteros, dos curas del Campillo, el de Villaviciosa y otros varios. La acción tuvo lugar a la entrada del pinar de Cebolla.

— El primer avance de la caballería de Talavera causó dos muertos a la partida, y el segundo, de la gente de apie, ocasionó otros dos heridos y cogieron dos prisioneros, uno sacerdote de San Sebastián de 60 años, y otro de Morillejo, de 46. Poco después, siguiendo la persecución les mataron otros cinco carlistas y continuaban marchando en su seguimiento.

En la refriega salió herido el alférez D. Julian González de Zamora.

— El gobierno sigue ocupándose de

la cuestión de presupuestos, que en breve ha de presentarse a las Cortes.

— Probablemente pasado mañana ó el lunes presentará en el Congreso el señor ministro de Hacienda los presupuestos.

— Terminantemente dice un periódico que el general Cervino es el que pasará a ocupar la vacante del general Gádara.

— Leemos en el *Diario Español*:

«El *Soir* habla de una carta que el duque de Montpensier ha escrito al señor marqués de Campo Sagrado, explicando los motivos que le impidieron aceptar la candidatura que por Asturias le había sido ofrecida.

— Esta carta es el anuncio manifiesto que se dijo iba a leer en el Senado el señor marqués de Salamanca.

En dicho documento, el duque de Montpensier declara:

1.º Que acepta la Constitución viéndola salvo las modificaciones que las circunstancias exijan.

2.º Que D. Alfonso de Borbón es el único que puede dar orden, libertad y prosperidad a España.

Y 3.º Que él y sus amigos están dispuestos, por los medios legales, esclusivamente legales, a trabajar en dicho sentido.

Este es en extracto el documento que leerá en el Senado el señor marqués de Barzanallana al usar de la palabra en contra del dictamen de contestación al discurso de la corona.»

— A las siete de la mañana de ayer ha entrado una partida compuesta de unos 25 ó 30 hombres carlistas, según se cree, en la Casa de Campo. Parece que ha salido de las Rozas y se dice que se ha corrido hacia Colmenar teniendo entendido que hace dos días se ha internado en Toledo.

— Parece que el gobierno español ha dirigido al de Francia una comunicación referente a la conducta observada por las autoridades francesas de la frontera con los carlistas. Dicen que algún agente francés, constituido en autoridad, acompañó a D. Carlos hasta muy adentro de los límites de España.

— Nada de positivo se sabía aun hoy respecto al paradero de D. Carlos; pues al paso que por un lado el gobierno recibe, por origen autorizado y fidedigno, seguridades de que el Presidente ha cruzado la frontera y pasado a Francia, por otro lado dicen que de San Sebastián han salido fuerzas para cortarle el paso, pues se dirige fugitivamente hacia Irún. En cambio no falta quien supone que se halla herido y escondido en un pueblo de Navarra. La verdad es que se ignora su paradero hasta ahora.

— El general duque de la Torre ha pasado la noche última en Estella y

— 653 —
Gaston no renunciaba,

la prueba es que en medio de su dolor, de sus sufrimientos, ha pronunciado muchas veces:

— No iba mejor, porque a pesar de su tratamiento energético, los síntomas no desaparecían, y los dolores presentaban ya en el corazón,

en la cabeza, más violentos cada vez.

— Sin embargo, a fin de semana, el mal tuvo dos días de mejoría, se levantó y pasó algo.

— Era una sombra de lo que había sido, y en diez días parecía haber engordado diez años. El mal en orga-

naciones fuertes se ceba doblemente, como no puede abatirlas, las des-

esperanzas de Gaston aparecían

al dia siguiente Gaston tenía otra

idea. Dada que no se resolvía a dejar la Francia, que quería consultar

— 654 —
complir, Raul en París se esforzaba en reconquistar el cariño de Mad. Fauve, ganar su confianza perdida.

Era tarea difícil, pero no imposible.

La pobre madre había estado desolada por las locuras de Raul; aterrada por sus exigencias, pero no había dejado de amarle. Para ella era siempre el hijo de sus primeros amores, el vivo recuerdo de aquel noble y generoso Gaston.

Adoraba a sus dos hijos Luciano y Abel; pero no podía prescindir de una indulgente debilidad por aquel desgraciado arrancado en otro tiempo a su cariño, y que abandonado a manos mercenarias había estado privado por tanto tiempo de las caricias maternales, de las alegrías de la familia.

Ante las locuras de Raul sentía ella escrúpulos de conciencia y las disciplinas esculpidas clamando:

— Es culpa mia, es culpa mia!

Estos sentimientos Raul los había

— 655 —
puesto cada hermano quinientos mil francos de capital.

Cuando se le presentó a Luis a firmar la escritura pareció oponerse por un exceso de delicadeza.

— Para qué estos preparativos? — decía. — Por qué esta inquietud por una indisposición de que no conservarás ni aun la memoria dentro de ocho días? Mientras tú vivas, lo que tienes es de los dos porque tú loquieres, y si mueres soy tu heredero. — Para qué más?

— Vanas palabras!

Gaston no era de esos hombres cuya voluntad vacila. Cuando adoptaba una resolución la llevaba a cabo sin remedio.

Después de una larga y heroica resistencia, que hizo resaltar su desinterés y buen carácter, Luis se resignó a poner su firma en aquellos papeles que llevaba el abogado.

Estaba hecho. La justicia humana, todos los tribunales del mundo, no podrían ya impedir que Luis fue-

hasta ahora no se sabe cuándo podrá dirigirse á las Vascongadas.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegáficos siguientes:

Berlin, 8.—Los médicos han aconsejado al príncipe de Bismarck que renuncie al puesto que desempeña por exigirlo así su salud delicada.

Versalles, 7. (retrasado).—El ministro de la Guerra presentará brevemente á la Asamblea el proyecto de ley consintiendo en que el mariscal Bazaine comparezca ante un consejo de guerra.

Bucarest, 7.—El gobierno desmiente la noticia dada por algunos periódicos sobre los asesinatos de los judíos durante los últimos trastornos.

El parlamento alemán ha aprobado la primera y segunda lectura del proyecto de un tratado postal entre Alemania y España.

Hoy ha salido a luz el programa del Comité romano de la secta titulada de los Viejos católicos, que preside el ex-padre Jacinto. Dicho programa rechaza las tradiciones y el Concilio del Vaticano, y pide la reforma de la Iglesia en los pastores y en la grey.

Un huracán ha destruido gran número de edificios en Charleston (Estados Unidos), estendiendo sus estragos hasta una larga distancia. Los daños no se han podido calcular aun. Perdieron algunas personas.

Las últimas noticias de China dicen que el dia 3 de marzo estalló un almacén de pólvora en Tientsin, destruyendo 80 casas y perdiendo muchas personas.

El gobierno austriaco cuenta en el Parlamento la mayoría de dos terceras partes de votos necesaria para introducir algunas reformas en la Constitución.

Por consejo de los médicos el Papa ha suspendido sus escursiones de los domingos hasta el otoño.

Háblase mucho en Marsella del proyecto de abrir un canal que une el Mediterráneo con el canal de la Mancha al través de Francia.

En octubre graves desórdenes contra los israelitas. Las autoridades locales lograron restablecer la tranquilidad, pero los israelitas no salían aun de sus casas á la fecha de las últimas noticias que alcanzan al 3 de este mes.

El príncipe de Gortschakoff, cuya dimisión de ministro de Negocios extranjeros ha sido aceptada por el emperador de Rusia, ha desempeñado este puesto durante diez y seis años seguidos.

Las últimas noticias de Santo Domingo alcanzan al 2 de abril. La república estaba tranquila. El hermano de Baez levanta fortificaciones en Azua. Cabral iba de camino para Hayti, por falta de fondos.

Gacetilla.

Suceso horrible.—Ayer a las cinco de la mañana todo el vecindario

de los barrios próximos al llano de la Victoria se puso en alarma y se dirigió al expresado sitio, donde un guarda de cerdos había encontrado el cadáver de un hombre, joven, como de veinticinco años de edad, herido al parecer de un tiro y al que después arrojaron en la cabeza una enorme piedra. A este desgraciado se le encontró una cartera con once reales y algunos papeles, de los que se deduce que era un licenciado procedente de la isla de Cuba. Nada se sabe aun de este suceso, aun cuando se supone que el crimen se haya cometido para robar á la infeliz víctima. La circunstancia de aparecer este cadáver en el mismo sitio y casi de la misma manera que hace algunos años apareció la cabeza de otro desventurado, dio ayer al suceso un tinte más imponente y trágico.

Las casas de Socorro.—No nos cansaremos de pedir la creación de estos establecimientos, decuya utilidad basta para convencerse la lectura de cualquiera de los diarios de las poblaciones en que se disfrutan sus beneficios.

Hace pocos días los prontos auxilios que se le administraron han salvado la vida á una señora acometida de un terrible accidente en las calles de Sevilla, y seríamos interminables si hubiéramos de registrar todos los casos de la misma índole. Creemos que la autoridad ó el municipio que dotara á esta capital de algunas Casas de socorro habría hecho un gran beneficio que perpetuaría su buena memoria.

Que buen país!—Siguiendo muchos la moda, —que es en Córdoba un encanto,— hoy, si no mienten las señas, tratan de lanzarse al campo.

Lucha.—Un amigo de la uva, después de saborear el zumo en abundancia, salió á la calle y al pasar por la de Prim la emprendió á mojicones con un vendedor de queso manchego, que no le había dicho esta boca es mia. Este pobre hombre al tener que tomar olivo dejó rodar su mercancía, y aunque el agresor ni la miró siquiera teniendo que huir de la justicia popular, no le faltó ayudante, pues un gran perro, cuyo dueño se ignora, se apoderó de uno de los quesos cuya propiedad fió con éxito á la ligereza de sus piernas.

Gremios.—Para constituir los gremios que los representen y verifiquen los repartimientos, se reunirán mañana en el despacho del Sr. Jefe económico de la provincia. Los dueños de puestos hijos de semillas, a las once de la mañana. Vendedores de gorras y monteras de paño y otros géneros, a las doce de id. Comerciantes y banqueros, cuyo ejercicio habitual es comprar, vender y descontar por cuenta ajena letras y documentos de giro cotizable, a la una de la tarde. Comerciantes que reciben ó remiten, compran ó venden al por mayor de su cuenta ó en comisión, productos del país, géneros extranjeros ó coloniales, sean ó no con signatarios de buques, á las dos de id. Empresas de periódicos políticos, a las tres de idem.

El príncipe de Gortschakoff, cuya dimisión de ministro de Negocios extranjeros ha sido aceptada por el emperador de Rusia, ha desempeñado este puesto durante diez y seis años seguidos.

Las últimas noticias de Santo Domingo alcanzan al 2 de abril. La república estaba tranquila. El hermano de Baez levanta fortificaciones en Azua. Cabral iba de camino para Hayti, por falta de fondos.

Jurado.—Ya se está ocupando el de los Juegos florales de la calificación de las poesías presentadas, y que han sido en gran número.

Muchas gracias.—Con gusto insertamos en su larga última dis-

posición de la Alcaldía determinando que los carruajes atravesen en una sola dirección las avenidas de la Plata y S. Álvaro. Esta orden, que hace tiempo reclama la cotidiana general, ha venido á evitar lo muchos perjuicios que antes se ocasionaban todos los días á los transeúntes, y tal vez con ellos alguna desgracia lamentable.

El fin.—Antayer fué estraido el cadáver del joven sionista que hace pocos días perdió en el vado de Moratalla.

Es natural.—Quien deseé conocer el espíritu religioso de nuestro pueblo, puede visitar los templos en que se celebran los cultos que en este mes se consagraron á la Virgen María. Hemos tenido el gusto de asistir a las Iglesias de San Pablo y la Magdalena, donde la concurrencia es numerosísima; restando sin embargo el orden mas completo y la mas devota compostura, y en las que es admirable la magestad y la suntuosidad con que se llevan á cabo los piadosos ejercicios del mes de las flores.

Buen tiempo.—Ha sentado este, y el calor se ha presentado con espada en mano. Por consiguiente mucho tío, mucha agua, telas ligeras y salir á la calle cuando lo hacen las lechuzas. Es probable.

Concierto.—Los profesores Sres. Aguirre, Fortuny, Lucena, padre e hijo, y Muñoz y el niño Albeniz tomarán parte en el concierto que se verificará el dia veintidos en el Circulo de la Amistad.

Cambio.—Con el fin de facilitar la concurrencia á la Administración económica de los gremios con vocados para los días veinte y veintiuno del corriente, en que se celebra la feria de la Salud, se ha dispuesto acertadamente por el Sr. Jefe de aquella dependencia que concurraran los días veinticuatro y veinticinco.

Subasta.—El veinte y dos del corriente se subastan en el local del Gobierno civil los acopios de materiales para reparación de la carretera de la cuesta del Espino á Málaga.

Abono.—Muy grande es el del Teatro principal, lo cual promete á los aficionados buenas noches de feria.

En una peluquería.—Maestro, tiene V. que comprenderme esta peluca.

—(Qué quiere V... Elena me pidió un mechoncito de pelo en prueba de cariño...) Además se cortó este rizo para regalármelo. (El maestro examinando el rizo.)—Buena pital.

Datos.—Las noventa capturas hechas por la Guardia civil en esta provincia durante el mes de Abril han sido: por heridas tres; por robos y hurtos quince; por rifas diez y ocho; por embriaguez y escándalos seis; por indocumentados once; por reclamados diez y ocho; por extraer leña cuatro; por armas recogidas cuatro; por desertores de ejército dos; por juegos prohibidos cuatro; por votos con nombre supuesto uno; por desacato á la autoridad cuatro.

Vilage.—Se halla en esta capital el señor coronel Don Manuel Ramírez de Arellano, nuestro apreciable amigo, que ha ejercido varios cargos importantes en esta provincia.

Collado.—Parece que tendrá

mayores proporciones que el año an-

terior el teatro de verano, que como hemos dicho se reconstruye en la calle del Gran Capitán.

Bobo.—Antayer fueron robadas tres yeguas en el cortijo de la Morena, término de esta capital.

Noticias.—Uno de nuestros apreciados colegas locales dice que las noticias que particularmente le escriben acerca del levantamiento carlista son muy diferentes que las publicadas por la *Gaceta*.

Adicional.—El presupuesto adicional presentado á la Diputación provincial ofrece como resumen de gastos 565.757 pesetas y 88 centimos y de ingresos 1.583.333 y 57.

Desgracia.—Ha sido conducido al hospital un hombre que se hizo el jueves una gran herida en una mano con el golpe de una hacha.

A otra parte.—Se ha dispuesto que los moradores del ex-convento de Santa Clara desalojen aquel edificio y que su arrendamiento se añaque á su basta para el siete de Junio.

Bamos.—Por referirse á un estimado amigo nuestro, insertamos con gusto las siguientes líneas que leemos en un diario malagueño. «El doctor don José Valenzuela y Marquez, residente en Córdoba y antiguo médico-director en propiedad de los baños de Fuenclavante, ha sido trasladado con el mismo carácter de propietario á los de Lanjarón en la provincia de Granada. Los muchos enfermos que de esta provincia acuden todos los años á aquellas salutíferas aguas minerales tendrán ocasión de apreciar la finura, especiales conocimientos e ilustración que distinguen á este profesor, del cual conservamos aquí gratos recuerdos durante la campaña de África, en la que prestó especiales servicios en su calidad de Médico provisional del hospital militar de Santo Domingo, donde fue destinado á instanciencia suya.

En una tienda de quincallería.—Hna. —Tiene V. niños llorones?—No señora, los que tengo estudian leyes y medicina.

Obras.—Está acordada la construcción de un puente sobre el Guadalquivir, en el término de Posadas.

Caminos.—Según vemos en un acta publicada en el «Boletín oficial» confirmando lo que ayer dimos acuerdo recierto en la Diputación provincial á una proposición suscrita por los Sres. Paz, Serrano, Fernández Chorot, Moreno, Estrada y Quintana, pidiendo que se comprenda en el presupuesto adicional la cantidad necesaria para la construcción de dos trozos, tercero y cuarto del trayecto de la carretera de Posadas á la Rambla, sección de la Carlota á la Rambla, cuyo estudio se terminó en 18 de Marzo de 1870, según certificación del Ingeniero, y es su longitud de ocho kilómetros doscientos sesenta y dos metros. La Diputación lo acordó así y que se comprenda en el adicional para su inmediata construcción.

Mamá previsora.—Un colega publica la siguiente carta de una madre á su hijo: «No vengas á Madrid, porque esto está muy malo: no te vayas al campo porque se llena de partidas: no salgas á la calle porque me han dicho que allí también preparan barricadas los republicanos: pero de ningún modo permanezcas en casa porque puede ser verdad lo que se dice del

petróleo. Solamente siguiendo al pie de la letra mis consejos estará tranquila tu madre.»

Buena idea.—Señorito, el caballo ya no puede mas.—Pues mételo en el carro y nosotros tiraremos; la cuestión es llegar á casa.

Arrendamiento.—En la Administración económica se subasta hoy en el arriego de las demás casas que venimos anunciando el de la calle de Polacas ó Velascos número tres.

Commutación.—Se ha solicitado la de las rentas de la capellania que con el título de segunda fundó en la capilla de la Cena de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba Don Andrés Bustillo y Virues.

Industria.—Se ha solicitado el registro de cuarenta pertenencias de la mina de hierro titulada *Spartiente*, sita en la haza del Barranco, término de Lucena.

Descubrimiento.—Se ha hecho recientemente uno muy curioso. Un agricultor ha observado que rotando las legumbres y los árboles frutales con una solución de sulfato de hierro se obtienen resultados muy satisfactorios. Las habichuelas ganan gordura cerca de sesenta por ciento, y lo que es mejor, el gusto es mas agradable. Entre los árboles frutales, el que se aprovecha mas de este sulfato es el peral.

COMUNICADO.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy Sr. mio: sirvase dar cabida en su periódico al siguiente anuncio:

Ciegos, por ojos.

Juan José de Zafra, que venia pade ciendo veinte años con una catarata en el ojo derecho, del cual estaba completamente ciego, ha tenido la felicidad de acudir al oculista Sr. D. Vicente Chiralt, en Sevilla, el cual con una operación pronta y admirable ha curado la catarata y la vista ha vuelto al ojo.

Doy las gracias á dicho Sr., que sin admitir retribución alguna me ha curado completamente una enfermedad tan larga y penosa.

Córdoba 10 de Mayo de 1872.—Juan I de Zafra.

Limosnas recogidas para el pavimento de mármol que se trata de poner en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral.

Suma anterior 1890 52

D. Rafael Carrillo. 24

Juan Barea. 24

D. Ana la Llave. 2

Maria Muñoz. 1

D. Rafael Casana. 2

D. Rafael Cobos. 1

D. Rafael Cortés. 1

Antonio Villar. 60

D. Carmen Marquez. 24

Juan Castro. 24

Antonio Peña. 48

Felipe Gomez. 24

D. Socorro Luque. 12

Teresa Córdoba. 12

Brigida Alvarez. 12

D. Rafael Navas. 24

Antonio Valdés. 24

D. Carmen Mora. 50

Maria Redondo. 1

José Ruiz. 1

Suma total 1890 52

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Antonia Salinas. 24
Maria Coronel. 48
— — — — — 2005 80

que se admite donativo para la plácida obra.

Se continuará.

Boletín religioso.

Hoy. — San Nero y compañeros — San Segundo, Obispo y mártir.

JUBILEO CIRCULAR. — Hoy y mañana día del Juramento del Sr. S.

Hoy sexto día del Solemne octava de la Ilustre Hermandad de nues-

tro Señor el Arcángel S. Rafael el

negra en su Iglesia, a las nueve y

media de la mañana. Concurrirán el

Cabildo Catedral y el Exmo. Obispado,

y predicarán el Sr. Dr. Daniel de Sierra y Ramírez. — Ma-

líquimo dia concurrirá a la Ilustre

Hermandad de los Trabajadores y predicara

D. Manuel Bravo. — Hoy y mañana sexto y séptimo dia

dóvela novena al Arcángel S. Ra-

fael en su Iglesia, a las seis de

la noche, un sermón.

Hoy y mañana sexto y séptimo dia

novenas a S. Rafael, en la Igles-

a San Juan de Letrán, a las ocho

de la mañana.

Los ejercicios del Mes de María en

Iglesia de San Pedro de Alcántara

comienzan a las seis y media de la

mañana y predicará el Sr. D. Ma-

roca. — Mañana a las oraciones

de la Virgen.

En la de San Pablo a las oraciones

de la Virgen, el Sr. D. Antonio Cruz y

Mañana a la misma hora sin

sermón.

En la de S. Cayetano, con sermon

uno y media de la tarde. — Ma-

ñana a la misma hora sin sermon.

Hoy y mañana en las Iglesias de

Nazareno y Ntra. Sra. de la Au-

tores oraciones, sin sermon.

En la de la Magdalena, también a

oraciones, predicará el Sr. D. Fran-

Morales Carrascosa. — Mañana sin

sermón.

En la de S. Cayetano, con sermon

uno y media de la tarde. — Ma-

ñana a la misma hora sin sermon.

Hoy y mañana en las Iglesias de

Nazareno y Ntra. Sra. de la Au-

tores oraciones, sin sermon.

Hoy a las siete y media habrá

Comunión para las hijas de la

Caridad en la iglesia del convento de

S. Juan, y por la tarde, a las cinco

en lugar los ejercicios de cos-

as.

Hoy y mañana primero y segundo

de solemne quinario que se dedica

a San Nepomuceno en la Iglesia

de Andrés: dará principio a las

y media de la tarde.

Durante el mes de Mayo hay Misas

Madre del Amor Hermoso en la

de S. Pablo los días de trabajo

Noche de la mañana, y los festivos

Noche y media.

Los asociados a la Corte de María

hoy la imagen de Ntra. Sra.

María en la Catedral. — Mañana a

la de los Remedios, en San Ló-

Especiales.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy. — Se pondrá

en escena la zarzuela bufa en tres ad-

ditiones. — A las 9 en punto.

Palcos, 40 rs. — Plateas y

Butacas, 4. — Lunetas y

Delanteras, 1. — Entrada al p-

14. A pesar del corto número de

Palcos que quedan por abo-

rirse, por complacer a las

personas que lo han solicitado

al fin de que disfruten de alguna

de las familias que vienen a las

festividades, abre un abonado

representación que empieza

el Martes 14 del corriente,

quedará definitivamente cerrado el

13, a los precios siguientes: Pal-

entradas, 400 rs. — Platea sin

idem, 300. — Butaca, sin idem, 40. — Del-

ante sin idem, 10.

FE-TEATRO DEL RECREO.

Funcion para hoy. — El acreditado

en 4 actos, Los amantes de Te-

Terminará la función con un di-

su fin de fiesta.

Funcion para mañana. — El drama

en tres actos, Los hijos del vicio.

Al fin con una bonita pieza. — A-

Entrada 2 y 12 rs.

LITERATURA.

Correspondencia particular

del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 10 de Mayo de 1872.

Por Director del DIARIO DE CÓR-

DOBA.

Mi querido amigo:

Partes que publica hoy la Gaceta

tienen poca importancia y dan a entender que la facción continúa en su *status quo*, entreteniendo fuerzas y sosteniendo la gran intranquilidad que hoy existe en toda España. Según despachos de San Sebastián, el pretendiente ha entrado en Francia por Béarn; sin embargo, ninguna autoridad francesa ha participado oficialmente este hecho. Anoché decían los carlistas que D. Alfonso de Borbón y de Este había aparecido en Cataluña, y hasta se aseguraba que hoy se publicarían en Madrid las proclamas que había dirigido de todas maneras, a insurrección, si bien castigada en parte por la acción de Oroquieta, está muy lejos de haber sido vencida, y todas las probabilidades son de que la facción durará bastante tiempo.

Respecto a los rumores que habrá V. oído circular acerca del estado de Cataluña, puedo decir a V., por noticias que recibo en este momento, que no es nada satisfactorio, puesto que el partido carlista sigue el movimiento de las provincias Vascongadas y Navarra, y si temible es la insurrección en el país Vasco por sus condiciones topográficas, es mucho más grave el movimiento revolucionario en Cataluña, dada la manera de ser de aquel pueblo. Si la insurrección no se ataca en su forma y su fondo, son estériles cuantos esfuerzos se hagan y los resultados serán muy tristes.

Por falta de espacio no me he ocupado ayer del discurso pronunciado por el Sr. Ruiz Zorrilla en la reunión que celebraron anteanoche los diputados radicales. Las palabras del jefe del partido radical marcan una nueva línea de conducta para esta facción política, puesto que la síntesis del discurso del Sr. Ruiz Zorrilla es hacer una fuerte oposición al gobierno, al bien salvando la dinastía. Con esto se demuestra que el partido radical ha trasculado que no está desheredado completamente de la regia confianza, y que si esta vez no han podido pasar de la antecámara apoyados en el brazo de un jefe de palacio, en otra ocasión es probable que se queden al lado de S. M.

ULTIMA HORA

En el Congreso se ha verificado, después de constituirse, la elección de la mesa definitiva, habiendo sido reelegido el Sr. Ríos Rosas y los vicepresidentes de la mesa interina, con la diferencia de que han resultado en el orden siguiente: primero Sr. Eduyán, segundo Moreno Benítez, tercero La laguer, y cuarto Garrido D. Joaquín.

En el Senado ha dado principio la discusión del mensaje. El Sr. Carramolino apoyó su enmienda en un discurso bastante intencionado, haciendo resaltar los males que la revolución había traído para poder conseguir el restablecimiento de las relaciones con la Santa Sede. Le contestó el Sr. Ríos Rosas D. Francisco.

Los ministeriales insistían esta tarde en que había penetrado en Francia el pretendiente, con una herida en una mano. Ninguna otra noticia se ha recibido del teatro de la insurrección. Cartas particulares desmienten que la facción disminuya.

El correspondiente.

CORTES.

SENADO.

Session del 10.

La sesión empezó a las dos y media bajo la presidencia del Sr. Montijo y Robledo, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Se aprobaron los dictámenes de la comisión de actas.

Fueron proclamados senadores los señores barón de Salillas y Bañares.

Entrando en la orden del día empezó el debate sobre contestación al discurso de la corona, apoyando el Sr. Carramolino la enmienda que al dictamen había presentado.

Le enmienda del Sr. Carramolino

versaba sobre las dificultades que pue-
de encontrar el gobierno para restablecer las relaciones con la Santa Sede, y al efecto fué enumerando los agra-
vios que la Iglesia había recibido de la
revolución y señaladamente los que le
producieron los secretos de supresión
de la Compañía de Jesús, reducción
de conventos, supresión de las confe-
rencias de San Vicente de Paul y otras
medidas de igual índole.

El orador dijo, dirigiéndose al mi-
nistro de Gracia y Justicia en parti-
cular, que la promulgación de la ley
de matrimonio civil, siquiera sea solo
como autorización provisional, ha si-
do una violación y un ataque a las mis-
mas leyes, y concluyó preguntando
después a dicho ministro qué se ha he-
cho en el curso de esas negociaciones
para preparar el restablecimiento de
nuestras buenas relaciones con la San-
ta Sede, y añadió que no se debe olvi-

dar que no bastan ciertos escritos y
despachos diplomáticos, sino hechos
prácticos y ciertos.

El Sr. Ríos Rosas, como individuo de la comisión, contestó al Sr. Carramolino, defendiendo la conducta del go-
bierno como perfectamente legal en los distintos puntos en que aquél lo
había atacado, y advirtiendo que los
prelados no habían cumplido tampoco
el concordato en muchos puntos, por-
que no les convenga, como sucedía, por
ejemplo, en el arreglo parroquial.

También censuró la resistencia de algunos prelados a un acuerdo con el Estado, a pesar de los deseos y de las
órdenes del Papa, si bien reconoció que la prudencia de la mayoría de los obispos había evitado muchos con-
flictos.

Seguid la disensión.

CONGRESO.

Session del 10.

La sesión empezó a las dos y media, bajo la presidencia del Sr. Ríos Rosas, y asistiendo de rigurosa eti-
queta todos los diputados.

Leída el acta de la anterior fue
aprobada.

POLO ROBADO

Se dió cuenta de haber renunciado el destino de superintendente de la casa de la Moneda el Sr. Muñiz, optando por el cargo de diputado.

Acto continuo se procedió a la elección de la mesa definitiva para la constitución del Congreso, cuya operación seguía.

La Gaceta del 10 publica los decretos siguientes:

Admitiendo la dimisión que del cargo de capitán general de las Provincias Vascongadas y Navarra ha presentado el teniente general D. José de Alen-
de Salazar y Mecerrey.

Nombrando para este puesto al ma-
riscal de campo D. Luis Serrano de
Castillo, que desempeñó igual cargo en las islas Canarias.

Admitiendo la dimisión que del cargo de segundo caballo de la capitán general de las Provincias Vascongadas y Navarra ha presentado el teniente coronel Catalá, causando diez muertos, muchos heridos, un prisionero, y cogiéndoles un caballo, seis cañones y otros efectos, dispersandolos completamente. Ambos jefes en comisión seguían en persecución de esta facción.

El comandante de la columna de la guardia civil en la provincia de Toledo entró ayer al anochecer en Hormigos, de donde a las cinco de la tarde, y al saber la aproximación de esta fuerza, había levantado una partida carlista, de la que dicha autoridad no tenía noticia.

Castilla la Vieja. — En el consejo de Siero (Oviedo) fué batida ayer una partida faciosa por el temiente de la guardia civil D. Roque García, cogiéndole tres prisioneros con sus armas.

En León, la partida que existía há-
cia La Robla ha desaparecido, y la del
cabecilla Muñiz que estaba hacia Mu-
rias, según parte del gobernador mi-
litair, quedaba reducida a 20 hombres,
a los que se les hacia una activa per-
secución.

Bombay, 8.—A consecuencia de las inundaciones de la India han p

SECCION DE AVISOS.

EL ORIENTE.

Almacén de cristalería, lampistería, porcelana del Reino y extranjero, calle Leitados, esquina á la de Prim, CORDOBA.

En este nuevo establecimiento, encontrará el consumidor un buen surtido de lámparas en todas dimensiones, cuadros de moldura dorada con estampas finas y ordinarias a precios muy arreglados.

Surtido completo en perfumería y camas inglesas, todo a precios sumamente baratos.

Crystal hueco del Reino y extranjero.

Gran surtido de cristales planos en dobles para monteras ovaladas para cierres, muescas y rayados y de todos colores.

Se ponen a domicilio a precios de fábrica, y siendo la cantidad que se coloque

de alguna consideración se hará una rebaja conveniente al consumidor.

BAZAR DE ROPA HECHA.

GRAN SURTIDO DE PRENDAS PARA CABALLEROS,

Y GENEROS DE ALTA NOVEDAD,

CALLE DE SAN FERNANDO, 27.

frente a el DIARIO DE CORDOBA.

Taller de confección a medida con el beneficio de un 30 por 100.

Levitas de vestir perfectamente hechas, de paños alemanes y franceses de

Tarrasa y Sabadell.

Alcoy.

Chaqués de lana.

Trajes completos de lana con chaqué.

polonesa.

El Sr. Director del taller está dispuesto a complacer y ser eficiente a las demandas de sus favorecedores.

CAMISERIA.

Camisas de rica olanda de colores.

percal francés.

Blancas algodón.

con vistas de hilo.

Calzoncillos de plugastel.

Calzoncillos de Cretona y lienzo curado.

Interior.

Pecheras, cuellos, punos, cornetas, colletines, medias, pañuelos de hilo.

Pantalones elásticos superior de 70, 80, 100, 110, 120.

lana, 80, 40, 50, 60, 70, 80, 100.

Cortes de lana y casimires a 18, 20, 25.

Hay un completo surtido de paños, elasticotines, lanas y otros muchos artículos para el que guste comprar el género.

30—21

CURACION RADICAL

de los padecimientos del estómago, a 20 reales botella, con el uso del específico antidoto estomacal indiano.

Este prodigioso medicamento, grato el relajante, corrige las condiciones que requiere para deshacer tan grave dolencia, por crónica que sea de una manera radical. Se vende en las farmacias siguientes: Sra. Miquel, Arenal; Ballester, Licitante de S. L.; Depósito general en España: dirigirse al Sr. H. Pérez, calle de Calzadas, 43, principal, Madrid.

—En Córdoba D. Manuel Marín, calle Tendillas, 12—14. José Carrillo Nehron, frente al Ayuntamiento.

CONSUMO DOMESTICO.

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del país, efecto de la baratitud y variedad en las clases que hoy permiten hasta a las personas menos económicas procurarse por un costo exiguo, estos beneficios bebedizos.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realiza la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocían entonces en Madrid ni es que dos clases de té, una de negro, que solo en pocos establecimientos se encuentra, y otra de verde, que no se gastaba más que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té elegio que consumían clases finas, las hacían venir del extranjero.

Desconocidos eran también en aquel tiempo, los té mezclados que tanto estima- mación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla sea verdaderamente del precio que corresponda a ésta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desechar el consumidor más exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas sencillas, hermosas, bien pe- so. Baste decir que por una peseta se compra una caja de 2 onzas, *mezcla de hojas*, de la que se sacan 30 tazas de un té exquisito.

Al igual que en los té, en los cafés también, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los cafés de la Compañía con otros cualesquier que sean. Con poco más de un cuarto, por taza, una familia obtiene un café de toda satisfacción.

CHALBERVY

ENFERMEDADES DE LA PIEL. Deposito general en París. Dr. Ferrari y Compañía. Montaña, 54, Madrid.

10. Montorgueil. Tratamiento infalible por VINO de ZARZAPARRILLA (Precio 24 rs.) BOLOS de ARMENIA

LA LLAVE.

Librería 16.

En este acreditado establecimiento se encuentra un gran surtido de camas Inglesas, Es- pañolas desde el más bajo precio de 70 rs. en adelante.

Magnífico surtido de juguetes, perfumería, lámparas españolas, cristal y cuadros, salles de rejilla, portiers, papel, sobres, illos de comercio, plumas y tintas.

Surtido general de zarcillos, medias aderezos, cadenas para relojes, jemelos etc.

Ladrillos Ingleses para limpiar, planchas económicas, escopetas, revólveres, pistolas, cipulas, pólvora, cartuchos, tacos y demás accesorios de este: bultos y abutres, cuchillos, tenedores, cubiertos, navajas, tijeras, cortapuntas, cerraduras, cerrojos, llaves, pasadores, llamadores, clavos y puntillas.

Batería de cocina de hierro, batido y porcelana y otros muchos artículos.

PERFUMERIA EXTRA-FINA

RIGAUD Y CIA

JABON MIRANDA

CON JUGO DE ALICERAS Y DE LECHEGAS

El mas suave y el mas perfumado de todos los jabones de tocador.

TOLUTINA RIGAUD

Nueva agua de tocador superior a las aguas de Colonia y a los vinos más afamados.

CREMA DENTRIFICA RIGAUD

Suprime los polvos y opacitas empleados hasta hoy, da a los dientes la blancura del marfil y es la única recomendada por los médicos.

DENTORINA RIGAUD

Este elixir dentífrico, con base de dríaca, afirma las encías, perfuma agradablemente la boca, previene la caries y facilita la circulación de la sangre.

POMADA Y ACEITE MIRANDA

Para la conservación y belleza del cabello.

POLVO ROSADO

Para reemplazar el polvo de arroz y preservar la piel del sol.

BOUQUET DE MANILA

ESTRACTO DE CANANGA Y DE YLANGYLANG

Nuevos y deliciosos perfumes para el pañuelo, estrujados de los flores del Japón y de Filipinas.

COLORIGENO RIGAUD

Dévuelve al cabello en 3 ó 4 días su color natural, sin manchar el cutis ni la ropa. Este producto no contiene nitrito de plata.

ESTRACTO DE AZUCENAS

Para blanquear la piel, quitar las pecas, los barrillos y el sol. Y devolver al cutis esa blancura mate que tanto distingue a las Parisienses.

ESPECIALIDADES

DE PRODUCTOS AL YLANGYLANG

MANIFIESTO EN EL ARTE DE LOS PERFUMES

Estracto. Pomada. Aceite. Cold-Cream Rosada.

Jabón. Polvo de arroz.

Depósitos. Forcas y Martínez, Herdyson, Lorenzo Castillo, Hoyos.

Sombrereria de las tres B. B., calle de Prim núm. 41; se acaba de recibir un abundante y variado surtido de sombreros de todas clases, los de paja para señoras adornados con el más esmerado gusto, así como los de niñas y niños; los de caballeros los hay de paja y fieltro, desde 24 rs. en adelante, otros de seda y batella última en varias ormas, gorras terciopelo y seda en todos colores y de punto fino para militares y empleados de todas categorías, con divisas.

Sombreros de canel para curas, castor y seda, todos a precios sumamente arreglados, para trabajadores de campo los bay de lana desde ocho reales en adelante en todos colores, y para los establecimientos del Asilo se hacen sumamente arreglados, se componen toda clase de sombreros.

Lienzos. En el establecimiento de D. Rafael Tejero, calle de la Euterpería núm. 28, frente al Arco alto, se acaba de recibir un buen surtido de lienzos para toldos, y se ponen a domicilio por cuenta de este establecimiento a precios convenientes.

Perdida. El jueves 9 de

este mes desapareció del olivar de la huerta de las Santas, una yegua castaña, con cencerro. Se ruega a la persona que separa su paradero se sirva dar conocimiento de ella en la casa núm. 6, calle de Anbrosio de Morales en esta ciudad.

Arrendamiento. Se hace

desde el dia 23 del corriente mes, de las once

en punto de la mañana a las dos de la tarde, con arreglo al pliego de condiciones que

estarán sujetos en el término de esta ciudad.

Importante. Se arrienda

en Sevilla la magnifica casa establecimiento

conocido por los Castilanos, situada en la ca-

lle de Francos núm. 23. Y San Isidoro núm. 18, compuesta de espaciosa tienda,

elegante patio, cuatro almacenes interiores y

dos altillos, todos con buenas tiendas y sus

correspondientes anaquelaria y mostradores

nuevos y recién pintados, aparatos de gas,

y demás útiles necesarios para la misma.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de los Dolores Chicos, en

el número 40, con 1000 pies cuadrados, habitaciones,

dos jardines, cuadras, cochera y abundante agua de pie.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.

Importante. Se arrienda

en Madrid la casa denominada del Balcón,

situada en la calle de la Victoria, en el número 10.